

Diario de Valencia

Año XIV

Oficinas: Trinquete Caballeros, 14^o

Sábado 3 Mayo de 1924



Teléfono 681.- Apartado 122

Núm. 4,466

El Congreso de Educación Católica

(Observaciones de un reporter)

Si esta pluma no rindiera estas líneas a guisa de tributo a la verdad, al éxito del Congreso de Educación Católica, faltaría al más elemental de los deberes.

Porque, si para algo nos otorgó Dios la facultad de escribir, fué, en primer lugar, para rendir tributo permanente a la verdad, y el mejor tributo que se puede discernir a esa virtud, amada de Dios, es el de divulgar las cosas que más plazcan a ese mismo Dios; premisas inconfundibles que conducen a esta consecuencia: la pluma saturada de la tinta de la verdad puede hacer uno de los más insignes bienes, tanto en el orden espiritual como en el material, en lo que respecta a los intereses generales de la Patria y particulares de la conciencia.

El mundo está necesitado de confesionalidad, y esa ha sido una de las características más encumbradas del famoso Congreso. Y la confesionalidad se ha presentado del brazo de la enseñanza, mandaje insigne, poniendo de manifiesto ambas entidades que la conjunción es magnífica en el momento en que se discuten todos los valores morales y los más sólidos prestigios se niegan.

Esa vulgaridad, elevada a la categoría de axioma, de la inutilidad o mediocridad, cuando menos, de las órdenes religiosas; ese tópico mandando, marchito en fuerza de sobajeo, ha caído una vez más, en esta ocasión, haciéndose trizas, como figurilla de barro deleznable.

Las órdenes religiosas se han mostrado abierta, en este Congreso, dignas de su cometido y de su tiempo. Las órdenes religiosas dedicadas a la enseñanza han ofrecido el acervo cuantioso de una labor pedagógica incommensurable, tanto en el orden de la exposición material como en el aspecto de la recopilación metódica de los muchos grados de cultura que la distinguen siempre.

¡Qué enumeración la del ciclo de conferencias del Congreso, de valores docentes, inspirados en el amor al Sumo Bien de las almas, Cristo Jesús, el Maestro de los maestros, el Pedagogo por excelencia! ¡Qué enumeración de méritos espirituales y culturales, sociales en sumo grado, allí mismo, donde las instalaciones de la Exposición pedagógica ofrecían el testimonio irrecusable de tanta enseñanza, de tanta prodigalidad de bondad equitativa, de tanto esfuerzo colectivo, de tanto amor al prójimo, de tantos desvelos por las almas, de tanto bien...

Si el ser católico es la más insignia de las ufanías, no será ocioso decir que se glorificaba el espíritu de muchos más grados oyendo las disertaciones de los oradores religiosos y seglares encargados de exponer los triunfos alcanzados por las órdenes religiosas en su misión evangelizadora y docente.

Si quiere un análisis de esa ufanía? Sin confesionalidad, ¿qué grandes de ponderancia ha alcanzado la enseñanza en nuestra nación? Véase el laicismo sus miradas a sus más resonantes empresas. ¿Qué se hizo de los bienes con que atendían las órdenes religiosas a la enseñanza y la caridad? Con ese despojo no se fomentó un solo grado de la cultura española. Y para qué más análisis? Cuando la enseñanza ha acentuado su laicismo en España ha sido para generar una Escuela Moderna donde se niega a Dios y se conspira contra la Patria. Si se ufanaran de esa obra los mantenedores y simpatizantes de la enseñanza laica?

Una ex alumna.

Las conferencias de San Vicente de Paul
Mañana, domingo del Buen Pastor, tendrán lugar los actos reglamentarios de las Conferencias de San Vicente de Paul.

Las de caballeros asistirán, a las ocho, a la Misa de Comunión en la iglesia de San Juan del Hospital, y por la tarde, a las cuatro y media, en Palacio Arzobispal, a la junta general.

Las de señoritas tendrán los mismos actos, a las nueve, en la capilla de la Purísima del colegio del Patriarca, y a las cinco de la tarde en las Reparadoras.

Los respectivos Consejos recomiendan la asistencia.

Aviso a los agricultores

Hasta el día 31 de Julio se admiten solicitudes de inscripción para asegurar las cosechas de arroz con el riesgo del peso, en la

Mutualidad LA EDETANA

que funciona a satisfacción de sus asociados desde el año 1851, por haber satisfecho siempre las indemnizaciones.

Las oficinas sociales: plaza del Poeta Badenes, 1. Teléfono núm. 177.

No compre usted coche de esta marca sin consultar precios a MORENO HERMANOS Pascual y Genís, 14.—VALENCIA

Dr. Crú Ex médico alumno del Instituto Rubio, de Madrid y de los hospitales San Luis y Necker, de París Clavé, 1 (Olympia) Génito-urinario, Venéreo, Piel y Sifilis De 11 a 2 — Consulta económica: de 7 a 9 noche

Overland:

Asma, Grippe, Bronquitis; su curación segura y alivio inmediato con el PECTORAL LORAS. Gran balsámico y antiséptico de las vías respiratorias. Facilita la expectoración, aumenta el aperitivo, sabor agradable. Con un solo frasco se nota una franca mejoría. Se vende en la FARMACIA DE LA MORERA y demás principales de España.

D. O. M.
Rogad a Dios en caridad por el alma de
LA SEÑORITA
Doña María Antonia Blat Navarro
Maestra nacional de Primera enseñanza
Que falleció ayer en Benimámet, a los 26 años de edad
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su director espiritual, sus affligidísimos hermanos Ramón, Concepción y Mercedes, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan irreparable pérdida y les suplican en caridad encomienden a Dios el alma de la finada y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Paterna, número 2, al Cementerio de dicho pueblo, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

De un gran discurso del Nuncio

Los estudiantes, los propagandistas y las Juventudes católicas

«Es verdad que la semilla, según la ley del Evangelio, debió entonces morir para fructificar ahora; pero si no surgió inmediata la planta que iba a cubrir a toda España con sus ramas cobijadoras, un hermoso y fuerte retoño, que planta sería en otras ingratás tierras, no tardó en brotar con la fuerza, la pujanza, la amplitud, los impetus de una institución que servía la hora de cualquier nación que la tuviese, pero que hasta ahora no se vio en su altísimo grado de desenvolvimiento sino en la católica España: la Asociación de Estudiantes Católicos, que tuvo días de gloria, como el día de Santo Tomás, y días de victoria, como todos los días de su breve, pero triunfal existencia.

Y no olvidéis tampoco, amigos míos, y vosotros de una manera especial, que venís del extranjero huéspedes por vez primera de este católico país, que desde hacía tiempo existía aquí en España algo que había de ser como la levadura del Evangelio para todas las buenas obras de un pueblo; algo que, insertado en las fibras de una nación, vivificaria toda la masa; la levadura de la Asociación admirable de los propagandistas católicos, los jóvenes santos padres de todo el movimiento católico en España; los que comprendieron en seguida, mirando a los destinos de la Iglesia, que para regenerar lo podrido, y salvar lo conservado, y defender lo atacado, y acrecentar lo heredado, hacía falta primero una «elite», sí, una «elite» que comenzase con «facere» y después con «doyere»; una «elite» cuyo estudio fuese el que en cada uno de los socios se formase Cristo; «etíte» que no podía tardar en invadirlo todo, y primero la prensa, canal de las ideas, ni menos podía tardar en parecer identificado con una cosa, con la acción católica de nuestros tiempos.

Sigue de todo eso que en España ya existía en potencia, mejor dicho, en virtud, lo que en otras partes tenía que ser efecto de trabajo, y de trabajo largo, duro y profundo existía en embrion en promesa esta juventud esencialmente católica, que hoy viene a existir en acto. llamada a la vida por la labor resuelta y poderosa del Episcopado español, y primamente de nuestro querido, benemérito, incansable Cardenal Príncipe, quien a la Iglesia dió dos juventudes: la propia y la de España; y luego del digno Obispo de Madrid, que, aunque quisiese, no podría obrar sino como joven y en provecho de los jóvenes, cuyas necesidades comprende y remedia sencillamente, solícitamente, modernamente; de los demás Obispos después, que con su histórica unidad, prontitud, fidelidad, han respondido a las palabras pontificias y primacías; del Clero, en fin, este querido, apreciado, virtuoso, sabio, laborioso,

Oficiará el doctor don Manuel Piñana, Cura Párroco de la parroquia de Nuestra Señora del Pilar y San Lorenzo. Ocupará la sagrada Cátedra el elocuente orador muy ilustre doctor don Elías Olmos Canálida, Canónigo de la Metropolitana Basílica de esta capital.

Terminada la Misa, se hará estación en la capilla de la milagrosa imagen, cantándose los gozos por las Religiosas de dicho monasterio.

El día siguiente, lunes, a las ocho, se dirá una Misa en el altar del Santísimo Cristo, a intención de los cofrades difuntos.

Quien mal anda... ¿cómo acaba?

La Junta de accionistas de la Papelera y "El Sol"

Este periódico debe cinco millones a la Papelera, y ésta se incauta del edificio de la calle de Larra

Bilbao, 30.—Esta mañana, a las diez, empezó la junta general de accionistas de La Papelera Española, asistiendo una concurrencia extraordinaria, que confirmó la expectación que la junta había despertado.

Presidió la reunión el conde de Aresti, quien tenía a su derecha al director general de La Papelera, don Nicolás María de Urquijo. También estaban presentes casi todos los conserjes.

La junta fué muy movida. Empezó, como hemos dicho, a las diez de la mañana, suspendiéndose a las dos de la tarde para reanudarla a las cuatro, y no se dio por terminada hasta las nueve y media de la noche.

El tema que más discusiones suscitó fué el relativo a las deudas contraídas por «El Sol» y Calpe.

Se dió cuenta de varios proyectos presentados para lograr la liquidación y revisión de las cuentas de ambos Socios.

También se dió cuenta de una escritura recientemente otorgada a favor de La Papelera Española por la Sociedad anónima «El Sol», en virtud de la cual ésta cede a aquélla las fincas que posee en la calle de Larra, de Madrid, que son: el solar número 4 de dicha calle y las casas números 6 y 8, cuyo valor líquido total se fija en 451.252 pesetas.

Se ha otorgado esta escritura para liquidar los débitos que «El Sol» tiene contraídos con La Papelera.

En las cuestiones sociales, «El Sol» no se significará por sus tendencias revolucionarias en contra de sagrados intereses, y en materia religiosa procurará no herir los sentimientos tan arraigados en la inmensa mayoría de los accionistas, por entender, además, que las campañas antirreligiosas son de mal gusto.

El señor Urquijo hizo saber que había dejado de prestar su colaboración en «El Sol», la persona que venía ocupándose de dicho periódico de los asuntos religiosos.

El místico rosal de la Aurora

La moderna impiedad y los hu

racanes de la persecución no han podido arrancar de nuestra mil veces bendita tierra valenciana un rosal místico que florece los días festivos en la hora del alba. Me refiero a la costumbre tan tierna, tan española, tan valenciana, del Rosario de la Aurora. Hoy que todo lo bueno y todo lo grande renace por doquier, vemos acrecentarse en Valencia tan poética y tradicional devoción. Con el corazón lleno de patriótico y cristiano consuelo vemos que cada día es mayor el número de los fieles que acuden a figurar en las filas de esta matutina procesión. Ilustres prebendados se complacen en prestarle el apoyo de su entusiasmo organizador y de su célica palabra. Espontáneos artistas traducen su amor mariano en cánticos y armonías. Niños, mujeres, piadosos varones, formando círculo turba, hacen vibrar el aire de la mañana profesando en alta voz los misterios de nues. a fe.

Mañana es día de júbilo para nuestros entusiastas rosarios. Por ser el clásico domingo de la Rosa, revestirá más esplendor que de ordinario el cortejo. A las cinco y media se trasladará la religiosa comitiva, llevando en triunfo a la mística Rosa de los cielos desde el templo de Santa Catalina a la Catedral. Nuevas majestuosas Basílicas resonarán con los cantos de arraigada y sencilla de estos cristianos prácticos y fervorosos.

Por el triunfo de los ideales católicos, que sólo la plegaria ferviente puede hacer prosperar; por la piedad valenciana y por la conservación de las tradiciones queridísimas de nuestra tierra; por la mayor gloria de María, hacemos votos para que el rosal místico de la Aurora se llene cada día de nuevas, perfumadas y triunfantes rosas.

F. Cisneros.

La fiesta de la Rosa

Mañana se celebrará en Domingo la típica festividad religiosa de la Rosa, con la solemnidad y brillantez que la Asociación del Rosario Perpetuo sabe dar a todas sus fiestas.

A las ocho, Misa de Comunión con el ejercicio del mes de Mayo,

Han comenzado a colocarse los adornos de las calles y fachadas de las casas. Aunque no todos comienzan y ninguno terminado todavía, los detalles que se han expuesto hasta ahora revelan un exquisito gusto artístico y un trabajo de muchas semanas y de mucha gente, y auguran verdaderas preciosidades.

Por los preparativos que se ven, parece que no habrá ni un rincón sin adornar de toda la población, que ofrecerá un espectáculo de visualidad extraordinaria, jamás visto y que será difícil volver a ofrecerse en la vida de la ciudad.

Comienzan a llegar atestados los trenes y autos de servicio de pasajeros, y se nota el movimiento de forasteros en todas partes.

En el puerto han entrado el torpedero «Número 5» y cañonero «Don Alvaro de Bazán», para prestar homenaje a nuestra excelsa Patrona. La oficialidad ha cumplimentado a las autoridades.

Mañana comenzarán las fiestas, con reparto de bonos a los pobres, a las once de la mañana, y traslado procesional de la Virgen de Lidón desde su ermitorio a la iglesia arciprestal.

El correspondiente.

TOS, CATARROS CRONICOS

Interesante conferencia

Don Agustín Alamar Ruiz, en el Ateneo de Cullera

En los salones del Ateneo de Cullera dió el día 29 del pasado Año su anunciada conferencia don Agustín Alamar Ruiz.

El salón de actos de esta Corporación presentaba hermoso golpe de vista, pues estaba completamente ocupado por las más distinguidas personalidades de aquella población.

Ocupaba la presidencia don Vicente Giner, presidente que es del Ateneo, sentándose en el estrado, entre otras personalidades, la Junta directiva, el teniente de Carabineros y otras personas que sentimos no recordar.

El señor Giner, en breves y sentidos párrafos, hace la presentación del conferenciente, cuya presencia fué acogida con una salva de aplausos.

Acto seguido ocupaba la tribuna el señor Alamar, y tras cariñoso saludo a los allí congregados y de manifestar su agradoceimiento a la Junta que había tenido la delicadeza de invitarle a dar dicha conferencia, a pesar de las pocas condiciones que cree reunir para salir templado, un abrigo, pudiéndose a la vez aprovechar como estación invernal.

Industrialización de la agricultura.

Reúne condiciones especiales la huerta de Cullera para industrializar la agricultura, ya que una de las cosechas que más se cultiva es el tomate, y aunque con aquella experiencia y actitud de sus productores no ha llegado a la perfección de este cultivo, porque hay muchos años que son atacadas las plantas de ciertas enfermedades que las priva de poder recoger el fruto que debían ser conservadas sanas.

Para ello debe ser el aplicar los procedimientos que enseña la ciencia para prevenir, no para curar, que son el sulfato de cobre y la cal viva, en una cantidad del uno por ciento y el medio, respectivamente, mezclada con agua, teniendo cuidado de disolver cada cosa por separado y darle a la planta dos o tres sulfatadas en el mes de Mayo.

Estos agricultores, que trabajan día y noche, empleando niños y mujeres como viejos para poder obtener un pedazo de pan para el invierno, se ven defraudados en que se estrepita la cosecha unas veces y otras que han de malvender sus productos.

Sabido es, y al alcance de todos está, la forma de hacer conservas de aquel tomate, que en muchos casos tiene un infinito precio, y pudieran formar Cooperativas de agricultores para de su cuenta hacer estas conservas de puré, que tan buena aplicación tienen en el mercado nacional y tan buena demanda para el extranjero, pudiéndoles sacar un buen beneficio solamente con la organización tan sencilla como se acaba de mentar.

(La segunda parte de esta conferencia, que trata de intereses generales, la publicaremos mañana.)

Comulgares de impedido

Mañana terminarán estas esplendorosas manifestaciones de la fe, piedad y caridad valencianas con los que se han de celebrar en las parroquias de San Bartolomé, San Juan y San Vicente y San Esteban, según a continuación indicamos:

Colegiata de San Bartolomé

El comulgador saldrá a la siete y recorrerá las siguientes calles y plazas:

Concordia, Samaniego, Navellos, San Lorenzo, Santa Ana, Zapateros, Serranos, Vall de Crist, Angel (plaza), Navarros, Beneyto y Coll, En Borrás, Baja, Portal de Vall-digna, Landerer, Caballeros, San Bartolomé, Concordia, entrando en el templo por la puerta principal.

En San Juan y San Vicente

De esta parroquia saldrá el religioso cortejo a las siete y media y recorrerá la siguiente carrera:

Isabel la Católica, Colón, Lauria, Ribera, Játiva, Pi y Margall, Cirilo Amorós, Félix Pizcueta, Gonzalo Julián, Gran Vía (lado izquierdo), Pizarro, Cirilo Amorós, Jorge Juan, Baquedano, Conde de Salvatierra de Alava, Cirilo Amorós, Grabado Esteve, Sorní, avenida de Navarra, Reverte, Colón e Isabel la Católica.

Los reverendos Párroco, Clero y Junta directiva de la Obra, invitan a los feligreses a que adornen los balcones de la carrera por donde ha de pasar Su Divina Majestad.

En la sacristía se facilitará cerca a los caballeros de la Obra y a cuantos deseen acompañar al Señor un acto de piedad.

En San Esteban

Saldrá a las siete de la mañana y recorrerá la carrera siguiente:

Plaza San Esteban, Tossal, Triunfarios, Salvador, Viciana, Ermita de San Jaime, Pintor López, plaza del Temple, Xerea, Jovellanos, Teutón, Conde de Montornés, San Bult, Nieves, Es Gordo, En Blanch, Aparisi, Guijarro, Trinquette de Caballeros, Palau, Mosen Milà, Comunidad de San Esteban, a la iglesia.

La Obra del Santísimo Sacramento invita a todos los feligreses a que asistan al solemne acto y que adoren las fachadas de la carrera.

Tranvías eléctricos de Cullera a Sueca, Algemesí, Alcira, Alberique.

Si la zona productora más importante de esta región radica en los grandes antiguos dichos, es natural la construcción de una línea de tranvías para viajeros y transporte de mercancías, cuya rapidez reportaría un beneficio inmediato al productor y al comerciante, dándole una importancia tal, que se verá progresar y aumentar la población.

— El secretario.

Ayuntamiento

La cuestión de la electricidad

El alcalde, general Avilés, manifestó ayer que habían quedado definitivamente zanjadas todas las cuestiones pendientes entre las Compañías eléctricas y el Ayuntamiento, y en breve todos los valencianos disfrutarán de los beneficios que esta solución representa.

A comparecer

Por ignorarse el domicilio del mozo José Valentín Escobedo, número 209 del reemplazo de 1921, se le cita para que comparezca en esta sección primera de Quintas, para justificar su expediente de excepción; de no comparecer, será declarado soldado.

A pagar

Terminados los repartos de los arbitrios sobre alcantarillado Pueblo Nuevo del Mar; anuncios en vehículos; extracción de aguas sucias de Pueblo Nuevo del Mar; alcantarillado Grao; anuncios en las aceras; rótulos, rótulos jambas, toldos y cortinas; aguas pluviales; cuadros indicadores y anuncios, correspondientes al ejercicio de 1923-24, se participa a los señores contribuyentes que puedan retirar sus recibos en la Recaudación municipal, sita en la planta baja de las Casas Consistoriales, desde el lunes día 5 a igual fecha del próximo mes de Junio y horas de nueve a una.

Los estudiantes en la guerra de la Independencia

El alcalde manifestó ayer que durante esta primera quincena de Mayo llegaría a Valencia una comisión de concejales de Zaragoza, para colocar en la Universidad una lápida que conmemore el comportamiento de los estudiantes valencianos muertos en defensa del sitio contra los franceses.

Este simpático acto revestirá todos los caracteres de solemnidad.

Recaudación de ayer

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 3.650'93 pesetas; matadero del Grao, 524'38; matadero del Cabanal, 284'02; estaciones sanitarias, 720'89.

Por análisis y examen de substancias, 558'22.

Por circulación rodada, 775.

Por arbitrios extraordinarios, pesetas 300'90.

Por bebidas, 3.010'60.

Total, 9.780'94 pesetas.

Recaudación del mes de Abril

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 115.207'46 pesetas; matadero del Grao, 14.013'66; matadero del Cabanal, 7.510'73; matadero de Benimámet, 12; estaciones sanitarias, 47.595'89.

Por análisis y examen de substancias, 26.735'63.

Por circulación rodada, 21.120.

Por pescado, 3.342'23.

Por arbitrios extraordinarios, pesetas 29.747'61.

Por bebidas, 145.402'11.

Total, 404.727'32 pesetas.

Libro deseado

«Visitas a la Virgen de los Desamparados». Así se titula el hermoso libro que acabamos de recibir, título que responde exactamente a su objeto, pues contiene escogidas consideraciones, oraciones y ejemplos para cada día del mes, a cuál más propio de nuestra queridísima Patrona. Contiene, además, métodos para oír Misa y comulgar en unión con María, y variadas devociones y poesías, escritas expresamente para obsequiar a la celestial Amparadora de Valencia.

Aunque dedicado a la Corte de honor de Nuestra Señora de los Desamparados, sirve igualmente para todos los fieles, y para obsequiar a la Señora durante el poético mes de las flores. Felicitamos al autor, el doctor y piadoso Sacerdote don José Bau, y agradecemos el envío a nuestro querido amigo el respetable Capellán de la Virgen.

Forman parte del interesante libro un «Oficio brevísimos de Nuestra Señora de los Desamparados», del cual se ha hecho tirada aparte, que se vende a 10'5 pesetas ejemplar. El precio de las «Visitas», 20'5 pesetas ejemplar, con notables rebajas en los pedidos de entrambos al por mayor. De venta en la sacristía de la Real Capilla y en las librerías religiosas de la capital.

Después iba el Clero del establecimiento, dos Sacerdotes con incensarios y Su Divina Majestad a la misa.

Prelado administró las regeneradoras aguas del Santo Baptismo a la inocente niña, que fué apadrinada por la excelentísima señora doña María de la Concepción Cuadrado Pino de Fontán y por el presidente de la Diputación don José María Carrasco, y actuaron como testigos el excelentísimo señor capitán general don Ventura Fontán y el diputado director del establecimiento don Juan Piquer Dasi.

A la niña se le puso por nombre Rosa María de la Concepción Melo Cuadrado Carrasco Piquer, y al comovedor acto asistieron las autoridades y sus familias.

Con cien pesetas que donaron cada uno de los señores Arzobispo, capitán general, presidente de la Diputación, director del Hospital y teniente de alcalde señor Baeza, se abrió una libreta de 500 pesetas en la Caja de Ahorros a nombre de la niña bautizada.

Figuraban en la presidencia el capitán general señor Fontán; el presidente de la Diputación, señor Carrasco; por el gobernador civil, su ayudante el teniente coronel señor López; por el alcalde, el teniente de alcalde señor Baeza; por el presidente de la Audiencia, el magistrado

Junta de la Comisión de Monumentos

En el despacho del excelentísimo señor general gobernador civil, como presidente honorario de esta Comisión, se reunió la junta de Monumentos.

El motivo de dicho acto, al que acudió el ilustrísimo señor don M. G. Simancas, fué para comunicar a dicha Comisión la patriótica comunicación enviada por el excelentísimo señor comandante general de Ingenieros de esta región, don Juan Avilés, en la que se da cuenta de las obras de seguimiento, refuerzo y recomposición ejecutadas en los grandes trozos de las murallas exteriores del castillo de Sagunto, realizadas por la Maestranza de Ingenieros, y con las que se ha conseguido por completo evitar el desmoronamiento de los lienzos y muros e impedido quedara expuesto a la inseguridad. La labor del cuerpo de Ingenieros no se extiende solamente a estas obras necesarias e inclusivas, sino que movidos de su entusiasmo patrio y amor a la cultura, va a proceder a levantar un pabellón que servirá de museo y en donde quedarán convenientemente instalados y custodiados los objetos históricos o arqueológicos que se extraigan de las excavaciones pronovedidas por S. A. R. el príncipe de Asturias y dirigidas y ejecutadas por la competencia y autoridad del señor Simancas.

La Comisión de Monumentos, que

tiene actualmente en perfecto estado

de limpidez y aseo el monumento

nacional del teatro de Sagunto, es

cuchillé con íntima satisfacción las

patrióticas manifestaciones del general

señor Avilés, corroboradas por los

ofrecimientos del ilustrado coman-

dante jeje don Miguel López, a

quienes se acordó felicitar, así como

al cuerpo de Ingenieros, por tan ele-

vados y patrióticos fines y por el

empeño puesto en la conservación

del patrimonio artístico de Valencia,

abrigando la firme esperanza en la

oriental realización de este museo de

la Acrópolis saguntina, famosa en

la historia universal. El cuerpo de

Ingenieros, que ha sabido guardar

de la destrucción los restos de los

antiguos claustros de Santo Domi-

go y la célebre sala de las Palmeras,

do señor Rovira, y el vicepresidente

de la Comisión provincial señor

Roselló, suplican la

asistencia a alguno de dichos actos.

Hoy comiendos indagaciones

en la forma acostumbrada

doctor de la

comisión de la antigüedad e

historia patria.

La Comisión agradeció e hizo

constar en acta las manifestaciones

del excelentísimo señor general go-

bbernador civil.

F. A. V.,

Secretario de la Comisión Provincial de Monumentos

En el Hospital provincial

La Comunión Pastoral

Con la pompa esplendorosa de costumbre se celebró el jueves, en el Hospital provincial, el comovedor acto de administrar la Comunión pastoral a los enfermos allí albergados.

A las siete y media comenzó la Misa de Consagración, que celebró nuestro bendísimo Prelado excepcionable y reverendísimo señor doctor don Prudencio Melo Alcalde, a quien ayudaron su Capellán don José Morán y el digno Vicario perpetuo de aquel establecimiento don Federico Luna Bargues.

Terminado el Santo Sacrificio, se organizó el cortejo para acompañar a Su Divina Majestad a las salas de los enfermos.

Llevaba el estandarte del Viático el diputado-director don Juan Piquer Dasi, y seguían con cirios numerosas secciones de asistidos de las casas de Beneficencia y Misericordia, con sus respectivas bandas de música; el guion de la Eucaristía, que era llevado por el administrador del Hospital, don Salvador de Coya; nutritas representaciones de la Hermandad de San Felipe Neri, de la Congregación de los Lluises; numerosa comisión de catedráticos de la Facultad de Medicina, presidida por su decano, don Ramón Gómez Ferrer; comisión de la Cruz Roja, y por el Conservatorio de Música, el subdirector don José Bellver.

Después iba el Clero del establecimiento, dos Sacerdotes con incensarios y Su Divina Majestad a la misa. Prelado administró las regeneradoras aguas del Santo Baptismo a la inocente niña, que fué apadrinada por la excelentísima señora doña María de la Conce

Sábado 3 Mayo 1924

Diario de Valencia

Domingo 4, GRAN EXPOSICIÓN DE ABANICOS

S. MONTESINOS

Presentación del nuevo modelo de la presente temporada
Precios sin competencia, verdaderos de fábrica

PAZ, 37

(frente al Palace Hotel)

Noticias de Madrid

Prensa oficial

GACETA DE MADRID

Inserta las siguientes disposiciones:

Anunciando los actuales tribunales de honor del cuerpo de Correos, designando otros, constituidos por los nueve primeros puestos de cada una de las escalas, siempre que no tengan nota desfavorable en su expediente personal.

Estos tribunales procederán a la depuración de la moral en el cuerpo de Correos.

Autoriza al general del Directorio señor Ruiz del Portal, para resolver las cuestiones de subsistencias, regular la importación y exportación y su transporte.

Anuncia convocatoria de oposición para cubrir tres plazas de mecanógrafos en las oficinas de Marruecos y tres plazas de médicos del servicio sanitario en el territorio del golfo de Guinea.

El decreto de Protección a la Industria Nacional

Se ha publicado este interesantísimo decreto, que merece ser conocido.

Hace extensiva a todos los ramos de la industria la legislación de minas en lo que hace referencia a la expropiedad forzosa necesaria para la formación de núcleos de población obrera.

Se eleva a 15 los 10 millones consignados en virtud del decreto de 1917 para compensaciones a la exportación.

Se fija en tres años el tiempo para solicitar auxilio para la creación de nuevas industrias o desarrollo de las existentes.

Consideráse como industria nueva aquella que aprovechando los productos nacionales no existan o tengan una existencia embrionaria.

Industrias insuficientes son aquellas que no basten para cubrir las necesidades del mercado nacional.

Industrias de exportación son aquellas que necesitan del mercado exterior.

Industrias preferentes, aquellas cuya finalidad sea la defensa nacional.

Para poder solicitar los beneficios de este decreto habrá de tratarse de entidades españolas, o que lo sea la tercera parte de sus componentes.

El capital deberá ser español en la proporción del 75 por 100, y español también el personal de oficinas y talleres en un 80 por 100.

El auxilio que se conceda será por el plazo de ocho años, y podrá revestir las formas siguientes:

Protección directa del Estado.

Acuerdo de concesión de beneficios.

Préstamos por el Banco Nacional de Crédito.

Garantía del interés del capital invertido.

Compensaciones por la exportación.

En los Ministerios

Se reúne el Directorio

Anoche se reunió, como de costumbre, el Directorio, resolviendo asuntos de trámite, incluso algunos que antes resolvía la Junta de Defensa Nacional.

Después de la reunión facilitaron a la Presidencia una nota, diciendo que durante el pasado mes de Abril, lo recitado en Hacienda, por todos los conceptos, señala un aumento de más de 18.000.000 pesetas con relación a igual periodo del año anterior.

El día en Palacio

Despacho con don Alfonso

El general Navarro ha sido hoy el encargado de despachar con don Alfonso.

A las doce de la mañana, en el salón de Tapices, y bajo la presidencia de doña Victoria, se reunieron las presidentas de mesa de la Fiesta de la Flor.

Se acordó que dicha fiesta se celebre el día 2 de Junio próximo.

También se acordó que las presidentas de mesa ostenten este año una medalla que en el anverso lleva el busto de doña Victoria, y en el reverso, la insignia de la Institución.

El 1º de Mayo

Por la Dirección general de Seguridad se transmitieron órdenes terminantes a los comisarios para reforzar el servicio de vigilancia con motivo de la fiesta del Trabajo, y con el fin de proteger la libertad del mismo y garantizar el orden, especialmente en las estaciones ferroviarias y otros servicios de carácter público.

No se registraron incidentes.

Conforme a los acuerdos adoptados en la Casa del Pueblo, las Sociedades afiliadas a la misma no trabajaron.

Por las calles se notó escaso movimiento en el tráfico comercial.

No circularon coches de alquiler ni taxis.

Cesaron también en el trabajo los obreros de muchos talleres no afiliados a la Casa del Pueblo.

Los comercios permanecieron cerrados.

Únicamente se hallan abiertos los cafés, tabernas, estancos y farmacias.

Numerosas familias obreras marcharon al campo.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid el coronel señor Cordoncillo.

Estaba destinado en Canarias, y había venido a Madrid con objeto de redactar el Estatuto de los Sotomayores de toda España.

El 2 de Mayo en Madrid

Con un día espléndido se han celebrado hoy las solemnidades religiosas en memoria de los héroes de la Independencia.

En el monumento de la plaza de la Lealtad se levantaron tres altares.

res, en los que se dijeron Misa desde primeras horas de la mañana.

Los milicianos nacionales montaron la guardia junto al monumento.

Se depositaron preciosas coronas de flores del Ayuntamiento, Milicianos, Centro de Hijos de Madrid, Exploradores de España y otras entidades.

A las once de la mañana se celebró una misa de «requiem», en la que ofició el Obispo de Madrid.

Durante la Misa dieron guardia al altar los gastos militares.

En el salón del Prado formaron fuerzas de la guarnición al mando del general señor Lasa.

Asistieron el alcalde, gobernador, capitán y otras autoridades civiles y militares.

Durante la Misa, la banda Municipal ejecutó un escogido programa.

Terminada la Misa, el Patriarca de las Indias rezó un responso.

Las tropas desfilaron ante el monumento.

Una batería de artillería disparó salvas de ordenanza.

Albert Thomas visita la Casa del Pueblo

Así como uno de sus mayores timbres de gloria será el día en que, al dejar el Poder, haya en el Ejercicio más de 200.000 somatenistas.

Hablando con los periodistas, dijo que el programa del Directorio, que es extensísimo y terminante, se cumplirá en todas sus partes.

—Ahora—dijo—vanos con todo entusiasmo a la constitución del partido de la Unión Patriótica, en el que actuarán todos los hombres no contaminados y los que, habiendo pertenecido a la antigua política, hayan salido de su error.

Dijo también que tiene que regresar a Madrid urgentemente,

pues tiene pendientes varios decretos importantes.

—Trabajo 18 horas diarias. Y

no obstante, ayer he conferenciado—dijo sonriendo—con monseñor Albert Thomas sobre la conveniencia de implantar la jornada de ocho horas.

Terminó hablando del problema separatista en Bilbao y Barcelona, fantasmas que considera desaparecidos.

Esta mañana se verificó la procesión cívica y la visita a las tumbas de las víctimas en el cementerio de Mayona.

El marqués de Estella declaró en su discurso que en España se gozaba de gran libertad.

Contestando a la insinuación de que perdonase a Unamuno, declaró que era imposible, porque con sus extravagancias ha puesto en ridículo a la realeza.

Fué muy aplaudido.

Noticias sevillanas

Sevilla.—El miércoles por la noche marchó a Madrid Chicolet con su tío Zocato, para que le reconociera el doctor Decref la herida del brazo.

Aligebio se halla muy mejorado del varetazo sufrido al pasar el último toro en la corrida del miércoles.

Belmonte, Cañero y Angelillo de Triana estuvieron en el campo de la ganadería de Antonio Flores y torearon 60 vacas.

Una de ellas alcanzó a Cañero, derribándole y produciéndole la dislocación del brazo derecho.

Fué reconocido por el doctor López Curnou, quien le apreció una distensión ligamentosa en el hombro derecho.

Esto le impedirá torear en Castellón el próximo domingo.

El diestro se halla disgustado por el contratiempo, que además le hace perder también la corrida escriturada en Beziers para el 11 del actual.

Sánchez Mejías inaugurará la temporada en Osuna el 20 o 21 de los corrientes.

Se ha notado ya la desanimación en ésta por la marcha de muchos de los extranjeros y forasteros congregados aquí con motivo de las fiestas.

En la Gran Vía, numeroso público proclamó en aplausos.

Dirigióse al Ayuntamiento, en cuyo salón principal verificóse la recepción, y en ella dijo:

—Uno de los motivos principales de mi estancia en Bilbao es el deseo de hallarme a vuestro lado y convivir con vosotros. He podido ver que desempeñáis admirablemente vuestro cometido, reinando la misma disciplina y corrección observada en el resto de la península. La unión de las distintas armas del Ejército es efectiva.

Después abrazó a un superviviente de Cavite, perteneciente al Sotomayor, que ostentaba en el pecho numerosas medallas.

Dijo que uno de sus mayores timbres de gloria será el día en que, al dejar el Poder, haya en el Ejercicio más de 200.000 somatenistas.

Hablando con los periodistas, dijo que el programa del Directorio, que es extensísimo y terminante, se cumplirá en todas sus partes.

—Ahora—dijo—vanos con todo entusiasmo a la constitución del partido de la Unión Patriótica, en el que actuarán todos los hombres no contaminados y los que, habiendo pertenecido a la antigua política, hayan salido de su error.

Dijo también que tiene que regresar a Madrid urgentemente,

pues tiene pendientes varios decretos importantes.

—Trabajo 18 horas diarias. Y

no obstante, ayer he conferenciado—dijo sonriendo—con monseñor Albert Thomas sobre la conveniencia de implantar la jornada de ocho horas.

Terminó hablando del problema separatista en Bilbao y Barcelona, fantasmas que considera desaparecidos.

Esta mañana se verificó la procesión cívica y la visita a las tumbas de las víctimas en el cementerio de Mayona.

El marqués de Estella declaró en su discurso que en España se gozaba de gran libertad.

Contestando a la insinuación de que perdonase a Unamuno, declaró que era imposible, porque con sus extravagancias ha puesto en ridículo a la realeza.

Fué muy aplaudido.

Noticias sevillanas

Sevilla.—El miércoles por la noche marchó a Madrid Chicolet con su tío Zocato, para que le reconociera el doctor Decref la herida del brazo.

Facilitó la siguiente información:

—Llegó Clemente García, criado del Ateza y detenido en Puertollano como encubridor de Piqueras.

Obra va en poder del juez militar la parte de defunción de Lozano, remitida de Córdoba.

Esta tarde ha estado el juez en la Cárcel Modelo, tomando declaración a los dos detenidos en Puertollano.

Estas han sido las últimas diligencias del sumario.

Ahora está el juez haciendo el oportunuo resumen o apuntamiento para remitirlo al auditor.

El asesinato de los ambulantes de Correos

El lunes o martes se celebrará el Consejo de guerra

Llegada de los últimos detenidos

Los encubridores de Piqueras llegaron a Madrid ayer.

También llegó ayer a Madrid el detenido Adolfo Delius.

Varias noticias

El Juzgado trabaja incansablemente para aclarar con qué arma fué muerto el señor Ors.

Los impactos que había en el techo del vagón y un proyectil hallado en las ropas del infundado amblante eran del calibre 6'35.

De este mismo calibre era la pistola con que Teruel se causó la muerte, y la que se ocupó a Piqueras

Los impactos que había en el techo del vagón y un proyectil hallado en las ropas del infundado amblante eran del calibre 6'35.

Entre las diligencias ayer realizadas figura la de presentar a los procesados algunas de las piezas de convicción.

Son éstas los proyectiles que se encontraron en el cuerpo de Ors, las tenazas de marchamar con que fue muerto Lozano, varios pliegos y cartas mutilados, sacas rotas y manchas de sangre, las blusas de los ambulantes y uno de los dientes de Ors, que fué arrancado en la lucha con los asaltantes.

Con el sumario de Córdoba llegó la diligencia de autopsia hecha a los cadáveres de los ambulantes.

Un periódico cree conocer detalles referentes a los encubridores de Piqueras.

Asegura que Alfonso Grande protegió la fuga de Piqueras de Fuenterrabia.

Por orden del juez militar se han retirado los agentes que venían vigilando la Pensión Internacional desde que se descubrió la participación de Honorio en el crimen.

En Murcia y Alicante se han celebrado solemnes funerales por las almas de los ambulantes asesinados.

La policía sigue trabajando en Daimiel y Puertollano y otros puntos, por si logra encontrar parte del dinero robado.

Sábado 3 Mayo 1924

Gobierno civil**Indisposición**

El general gobernador civil señor García Trejo se vió obligado el jueves a guardar cama, a consecuencia de sufrir un catarro, pero ayer, notablemente mejorado, lo cual celebramos, salió a su despacho oficial e hizo la vida ordinaria.

El 1º de Mayo

Anoche nos manifestó el señor general gobernador que estaba muy satisfecho por haber transcurrido la fiesta de los obreros sin que hubiese ocurrido incidente alguno, y se trabajó en casi toda la provincia.

Añadió que así lo había comunicado al Gobierno.

Exportación de la patata

En el Gobierno civil se recibió un telegrama del director general de Aduanas, en que se autorizaba la exportación de la patata temporal; «pero como quería—añadió el señor García Trejo—que este telegrama fuese interpretado en forma que dicha exportación sólo se permita a los comerciantes, vinieron a verme los agricultores, que son los que están soportando las tasas, y me pidieron que solicitará permiso para que a ellos también se les permitiera exportar.

Yo, creyendo justa la petición, telegrafí al Directorio.

La Comisión de Abastos

Bajo la presidencia del señor general gobernador civil se reunió anoche la Comisión permanente de Abastos, y de los acuerdos adoptados nos manifestó el señor García Trejo que hoy se nos entregaría una extensa nota.

Los operadores de cine

Relación de los opositores a los operadores de cinematógrafos que han de ser examinados en los días 3 y 5 del actual, a las 16'30 horas y que figuran en la relación de admitidos a examen con los números siguientes:

Día 4 de Mayo:

Número 141, don Alberto Ausia Borrás; 142, don Ramón Arnise Ausia; 143, don Antonio Guilearnos Cebado; 144, don Constantino Guilearnos Hernández; 145, don Antonio Derezol Reno; 146, don Patricio Soler Climent; 147, don José María Coelles Sigüenza; 148, don Augusto Grecu Pérez; 149, don Vicente Aguilar Rodrigo, y 150, don Manuel Garrigues Perudre.

Día 5 de Mayo:

151, don Leandro Gómez Rubio; 152, don Alfonso Pico Miñana; 153, don Benito Pérez Hernández; 154, don Daniel Pérez Codover; 155, don Ernesto García Oloyo; 156, don Rafael García Olayo; 157, don Adelín Nouvelles Aguirre; 158, don Francisco Pérez Salvador; 159, don Estanislao Vilanova Lozano, y 160, don Valentín Felices Gómez.

Triunfo de la ciencia**Tortosa e Hijos****Especialistas herederos**

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operaciones, se combaten eficazmente y se curan en la mayor parte de los casos, mediante la intervención de los aparatos y vendajes de nuestra invención.

Ojo con los intrusos, que falsamente toman nuestro nombre, sirviéndose a los incacos con malas imitaciones de nuestros aparatos y especialidades.

Mi cura está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica, y como recomendación médica, la que mejor se soporta en todas las edades.

En Valencia, Bajada de San Francisco, 9, todos los meses, del 29 al 5 del entrante.

Sucursales: Onteniente, Mayans, número 80; Cartagena, Puertas de Murcia, 27.

OLYMPIA

Palacio de la cinematografía. Sesiones a las 5 tarde y 9 noche:

Programa para hoy

La ley azul

Comedia en dos partes. Éxito de la graciosa comedia en cinco partes, interpretada por el célebre Faity,

Fatty, candidato

La película en colores, La moda en Paris

Éxito de la extraordinaria película interpretada Lena Chanyey,

Todos los hermanos fueron valientes - - - (6 partes)

La graciosísima comedia en dos partes,

Los dos huérfanos

Lunes ESTRENO: El viejo nido

Película dedicada a todas las madres.

Crónica teatral**ESLAVA****“Tierra muerta”**

Lo mismo que el protagonista de «Tierra muerta» demuestra la mejor voluntad e intención al llegar al pueblo castellano—de sencilla campiña y sojuzgado por el avieso cacique rural—con ánimo de regenerarlo y de modificar su economía en provecho general, el autor de esta comedia dramática, Manuel Carballeda, redactor que fué de varios diarios valencianos, expone también, a través de los tres actos de su producción, idénticas condiciones para comprender una obra teatral. Pero es lástima que Manuel Carballeda no haya conseguido todavía aquella visión de eficacia literaria y teatral que es necesaria para realizar con todo acierto un proceso escénico. Manuel Carballeda, pues, no ha logrado aún hacer valer sus cualidades que se han de estimar en potencia. Así, su «Tierra muerta» de cubiertas vailesas e inesperadas: situaciones escasamente preparadas, personajes que modifican sus sentimientos con rapidez desusada—el protagonista en el tercer acto—, y de vez en cuando un lenguaje como de abogado tribunial, un tanto tópico, claro está, y no actual, aunque otra cosa pueda estimarse, sino más bien de orador circunstancial del bien progresista o de épocas semejantemente inflamadas y pretéritas.

En estas columnas, además, convendrá advertir la dudosa actitud del protagonista ante una rotativa «ad petendam plurimum». En su exaltación por la política hidráulica, el personaje parece negar la Providencia de Dios. Por más que su formularia de negación no resulta muy trascendente.

«Tierra muerta» alcanzó una excelente interpretación, en la que intervinieron Carmen Seco y Margarita Díaz; Gaspar Campos, que caracterizó con acierto su papel de paduelo ladino; José Latorre, bien entonado como convenía al personaje, Félix Dafane, José Valle, Francisco Puyol y Luis Rosés.

Gacetillas teatrales**PRINCIPAL**

Continúa la compañía Díaz-Artigas conquistando éxitos, gracias a su labor altamente artística y su conjunto admirable, pocas veces visto en nuestros escenarios.

La variedad de obras que tan distinguidos artistas llevan en su repertorio hace que el cartel se varíe casi a diario y que nos muestren su valía en forma muy distinta.

Hoy la notable formación estrenará la preciosa comedia de Castany, «El pecado blanco», que fué estrenada por la misma compañía en el teatro Goya, de Barcelona.

Mañana domingo, por la tarde, se pondrá también en escena esta comedia, y por la noche el precioso drama de Fernández Ardaíñ, «La dama del armiño», grandioso éxito de la compañía.

El lunes se celebrarán funciones populares tarde y noche, representándose una de las obras de más éxito.

Continúa abierto el abono a las siete matines blancas benéfico-aristocráticas, que comenzarán a celebrarse el martes día 6.

Advertimos al público que teniendo en cuenta los señores Díaz-Artigas y la empresa de nuestro primer coliseo, que la Sociedad Filarmónica ha contratado a Kubitschek para los días 9 y 10, ha acordado celebrar la matiné correspondiente al viernes 9, el jueves 8, con objeto de no perjudicar a dicha Sociedad y teniendo en cuenta el deseo de varias de las familias abonadas.

Homenaje a la Argentina

El mes pasado se celebró en el teatro Eslava de Madrid, y después en otros teatros, un homenaje a la República Argentina, proyectándose unas películas, dando a conocer las costumbres, la industria, los deportes, las personalidades, los edificios y cuánto de interesante existe en aquella próspera tierra americana.

Al acto asistieron los monarcas, el Directorio, el embajador argentino, numerosas personalidades y familias de la aristocracia.

Los inspirados poetas Eduardo Marquina y Fernández Ardaíñ contribuyeron a la brillantez del acto leyendo bellísimas poesías, tomadas parte la compañía de Catalina Bárbara.

La Prensa de Madrid dió cuenta de la fiesta, elogiándola como se merecía.

«La Epoca», entre otras cosas, dijo:

«Fueron primero las ciudades de la República: Salta, Tucumán, Córdoba, Rosario, Mendoza, la elegante nombrada Mar de Plata, playa de moda... Y luego las bellezas naturales del país: catamaranes ríos, Iguazu, ya en calma, ya alborotados por tempestades, como el Náhuatl Huapi; la gigante cordillera de los Andes, atravesada aún, en muchos lados, por caravanas de arrieros y coronada por las nieves; bosques vírgenes; las re-

giones de Patagonia, en las que el objetivo ha sorprendido a los medievales pingüinos. (Oh, Anstole France!)

Junto a la manifestación de esas bellezas, qué optimismo produce la contemplación del desarrollo industrial argentino! La vida en el campo, el progreso de la motocultura en las llanuras enormes, las exhibiciones de los famosos campeones de raza y de los sementales, la actividad en las fábricas y las faenas de los frigoríficos, que tan excelentes servicios prestaron durante la guerra con los envíos de carnes congeladas, tuvieron suspenso durante gran rato la atención de los espectadores.

Quizá la parte más interesante de la proyección fué dedicada a la Pampa y al gaucho. Una y otro son lo tradicional, lo legendario. Así, asistimos a una porción de escenas de costumbres criollas, a bailes populares y a fiestas sugestivas, tales como la del día de la Yerra en los bocoyos y potros, importada de nuestra Andalucía. (Y

qué curioso resulta presenciar en las típicas estancias las domas de los potros y los lanzamientos de jazos! Otro aspecto nos ofrece la Argentina deportiva, porque nos demuestra cómo ese pueblo, que conserva algunas de sus primitivas costumbres, se ha asimilado los usos ultramodernos, hasta el punto de que hoy su Hipódromo de Palermo, con su pista magnífica, sus tribunas artísticas y su público elegante, puede compararse con los de Espanya, Longchamps y Chantilly.

Este gran homenaje a la Argentina, esta agradable fiesta de confraternidad hispanoamericana, se celebrará el próximo miércoles en el teatro Principal, y seguramente obtendrá el mismo resonante éxito que en Madrid.

En el homenaje tomará parte la compañía Díaz-Artigas, asociándose a tan simpática fiesta.

Oportunamente daremos más detalles.

Deportes**CICLISMO**

Como oportunamente se ha anunciado, la Velo-Club celebrará mañana domingo la carrera para neófitos, copa Puchades, a las ocho de la mañana.

Asimismo se ha organizado otra carrera para el 10 del corriente, en la Alameda, de 20 vueltas, para la cual hay tres premios en metálico.

Esta carrera es libre para todas categorías.

Necrología**Señorita doña María Antonia Blat Navarro**

Ayer falleció cristianamente en Benimámet la virtuosa señorita e inteligente maestra nacional doña María Antonia Blat Navarro, sumiendo en el mayor de los desconsuelos a sus affigidos hermanos, y demás familia, quienes guardarán perdurable recuerdo de las excepcionales bondades que poseía el ser querido que acaban de perder.

Doña María Antonia Blat baja al sepulcro a los 26 años, cuando por sus dotes intelectuales y amor al estudio hacia concebir la esperanza de un buen porvenir en la carrera del Magisterio, en donde había ingresado, después de brillantes ejercicios, en las oposiciones celebradas recientemente en Zaragoza, donde obtuvo una de las mejores plazas.

Durante su breve existencia supo la finada hacer méritos suficientes para que Dios Nuestro Señor le otorgase el premio que reserva a los que como la señorita doña María Antonia Blat viven y mueren.

A cuantos lloran tan irremediable pérdida enviamos nuestro sentido pésame, y a los lectores suplicamos una oración en sufragio de la finada.

De nuestro colega «El Mercantil Valenciano» copiamos la siguiente noticia:

En el Instituto de nuestro querido amigo el doctor A. Batllés Marqués han quedado instalados los nuevos y más potentes aparatos Roentgen, alemanes, para el tratamiento del cáncer y demás tumores, y los aparatos Roentgen americanos para la exploración del cuerpo humano (radioscopias y radiografías instantáneas de cualquier parte del cuerpo). Esto, unido a los varios aparatos de Diatermia, Pantostats, Altas frecuencias, Rayos ultravioleta, Gran solenoide, RADIUM, Baños de luz, silla Bergonié, Emanotorio de RADÍUM, etc., hacen que el Instituto de nuestro joven doctor sea en la actualidad uno de los primeros en su clase.

Nuestra más expresiva enhorabuena al doctor Batllés por su gran celo y constancia, porque de ello se beneficia en mucho la humanidad doliente.

El acreditado fabricante de SOMBREROS DE PAJA don Joaquín Ros participa por nuestro conducto a sus clientes y amigos que ha empezado la venta al detal en su misma fábrica, calle de FELIX PIZCUETA, 22, con nuevos modelos para la presente temporada y precios enormemente rebajados.

Próximamente, otro éxito musical de Nicolau y Asensi,

Mare del Desamparats!

Prologo y tres actos, divididos en nueve cuadros.

El ángel de la pau

Proximo, otro éxito musical de Nicolau y Asensi,

Mare del Desamparats!

Prologo y tres actos, divididos en nueve cuadros.

Gacetillas

Nuestro reverendísimo Prelado, desde que regreso de Madrid, se puede decir que no ha tenido momento de reposo.

Aparte de las numerosas visitas que ha recibido, asistió anteayer, como en otro lugar decimos, al solemnísimo Comulgador del Hospital provincial; ayer estuvo, por mañana y tarde, en la iglesia y convento de las Religiosas Reparadoras, que celebraban la fiesta de la Inmaculada titular, y visitó también la Casa de las Damas Catequistas.

Invitado a las fiestas de la Coronación de la Virgen de Lidón, se dispone hoy a marchar a la capital de la vecina provincia, en donde estará todo el día de mañana.

Mañana ofrecerá solemnemente su primera Misa en la capilla del Colegio de Vocaciones eclesiásticas de San José el alumno del mismo don Miguel Hurtado Pla, quien apadrinarán los señores don Agustín Villena Descalzo y doña Adela Descalzo, viuda de Villena, siendo el encargado de la oración sagrada el doctor don Enrique Ibáñez Ruiz.

Recibe el Nuevo Sacerdote nuestra cordial felicitación.

Enfermos del estómago: ¿Quieres salud? ¿Quieres hacer buenas digestiones? Tomad Gastrolio del doctor Greus.

Mañana recibirá la Primera Comunión en la iglesia de Santa Catalina de Sena cuarenta y ocho alumnos del colegio de los Hermanos Maristas.

El solemne y conmovedor acto dará principio a las ocho, siendo el celebrante el Canónigo de la Metropolitana muy ilustre señor doctor don Elias Olmos Canalda, y tomará parte la capilla de música del expresado colegio.

Los niños que por primera vez recibirán e. Pan de los Angeles son los siguientes:

Enrique Amlar Cervera, Salvador Bailo Maipo, Enrique Bafuls Gómez, Vicente Bonete Ferrer, Vicente Carramolino Monares, José Carbó, Fernando Castelló Fernández, Ramón Cervera Martí, Antonio Comins Dominguez, José Coquillat Aguilar, Manuel Duval de Serrano, José Duval Borrego, Emilio Escartí Santandreu, Serafín Escartí Santandreu, Fausto Ferrer Lavarréa, Joaquín García Vivó, Luis García Pérez, Basilio Gassetto, Rafael Gómez Sáinz, Rafael Gumiel López, Joaquín Hernández López, Vicente Jarque Colás, José La Roca Gibrallar, Francisco Leandro Esteban, Elias López Navarro, Manuel Martín Caquerella, Alberto Martínez Rodríguez, Emilio Mena Navarro, Fernando Martínez Díaz, Francisco Martínez Diaz, Amadeo Miguel Rosillo, Rosendo Millo Pinazo, Vicente Mollar Uberos, Luis Monsell Pérez, Eloy Muñoz Sánchez-Gijón, Luis Oliete Grech, Julio Ordura Martínez, José María Pastor Moreno, Esteban Pérez Blasco, Vicente Pont i Artela, Pedro Quevedo Castellote, Mario Rico Cano, Antoni Rigat Claret, Manuel Torrent Bartrina, Juan Torres Calomarde, Salvador Ventura Cervera y Mauro Vicent Guillén.

La Sociedad Filantrópica de Misioneros Veteranos de la Libertad de Valencia, celebrará mañana domingo día 4, a las diez de la mañana, en la iglesia de las Escuelas Pías, la Misa de reglamento en sufragio y memoria de los veteranos difuntos, lo que se pone en conocimiento de las familias y socios en general.

El general Elio
y su tiempo
Por don Luis Minguez Albera
442 páginas. Numerosos grabados
4 pesetas

Diario de Valencia

NUMERO SUELTO
10 centimos

AL CERRAR Barcelona

Agresión

Esta madrugada fué agredido a cuchilladas, en la calle del Arco del Teatro, por un desconocido que se dirigió a la fuga, Víctor Gutiérrez.

Algunas horas después la policía consiguió detener al autor de la agresión, que resultó ser un individuo llamado Trinidad Guerrero, de malos antecedentes.

Amenazas

Manuel Cerdosa ha denunciado a la policía que constantemente es objeto de amenazas de muerte, y anoché le agredió un sujeto llamado Enrique Arandes, por suponer éste que el denunciante es el culpable de haber sido despedido de la casa en donde prestaba sus servicios.

Diligencia judicial

Ante el juez del distrito del Oeste se ha practicado en la Cárcel Modelo un reconocimiento en rueda de presos del sindicalista Remigio Clement (a) El Zaragoza, detenido gubernativamente, y al que se supone autor de un atraco a mano armada cometido en 1921.

La diligencia judicial parece que no dió resultado, pues se comprueba que en la fecha del atraco el Zaragoza se hallaba en África sirviendo en el Tercio extranjero.

Entrega de una bandera

El día 11 se efectuará la entrega de la bandera que la ciudad de Badajoz regala al regimiento que lleva su nombre, de guarnición en Barcelona.

La entrega la hará una comisión del Ayuntamiento de Badajoz, acuartelado de madrina la marquesa de Foronda.

Junta general

El día 12 celebrará junta general el Colegio de Abogados, para tratar de la dimisión de la directiva.

La dimisión obedece a motivos políticos.

Fiesta del árbol

El domingo marchará a Tarragona el rector de la Universidad, para presidir la fiesta del Árbol.

Regreso

Ha regresado de Milán el comisario de la Feria de Muestras.

El "Victoria Eugenia"

Mañana es esperado el vapor "Victoria Eugenia", que hace poco fué abordado por un vapor danés.

Multas

El jefe superior de Policía ha impuesto varias multas a empresarios de music-halls por celebrar espectáculos inmorales.

Detención

Ha sido detenida en la calle de Calabria una mujer, a la que en un registro practicado en su domicilio se le encontraron unos botes llenos de cocaína y morfina.

Es esposa de un sujeto que está detenido por traficar con las mismas drogas.

El viejo nido

Película dedicada a todas las madres.

Teatro Principal

Compañía de comedia

DIAZ-ARTIGAS

Hoy sábado, a las 10'15 noche:

El pecado blanco

ESTRENO

Mañana domingo, a las 6'30 tarde:

El pecado blanco

A las 10'15 noche:

La dama del arniño

Lunes: Segunda función popular.

Salón de actos

Casa de los Obreros

Funciones para mañana domingo, a las 7 y a las 6'30 tarde.

La preciosa comedia dramática en tres actos, del insigne don Ramón No cedal, titulada

La Carmañola

Grandioso éxito!

Maravilla de presentación y de interpretación.

LA OBRA DEL DIA!

alcalde, quien dijo que el Ayuntamiento tenía pendiente una deuda de gratitud con el Directorio, deuda que quedaba saldada en este año.

Habió a continuación de los problemas que interesan a Bilbao, sobre todo el problema de las viviendas y la necesidad de construir un edificio centralizando todas las dependencias del Estado.

El marqués de Estella agradeció el homenaje, diciendo que recogía con cariño los puntos expuestos por el alcalde si bien teniendo en cuenta las necesidades del presupuesto y circunstancias económicas del país.

Terminado el banquete, el presidente se trasladó a la Sociedad El Sito, donde tomó café, trasladándose después a la Plaza de Toros.

la corrida

Se lidian reses de Tabernero por Chavelo, Lalanda y Algabéto.

El lunes es completo.

Primer. Chavelo hace una faena regular para dos pinchazos y una estocada.

Segundo. Lalanda está muy soso con la capa; hace una faena malísima, para cuatro pinchazos y tres intentos de descabello.

Tercero. Algabéto veroniqua bien y escucha algunas palmas en varios sitios, muy oportunas.

Hace una faena regular y acaba de una estocada buena.

Cuarto. Chavelo capotea por balón. Hace una faena de alifio y mata dos pinchazos y media estocada.

Quinto. Marcial no puede lucirse, a pesar de sus buenos deseos.

Da varios telonazos y acaba de un pinchazo y una estocada.

Sexto. Algabéto veroniqua bien. Muleta valiente, pero no se hace por las malas condiciones del bicho. Entra bien y da un pinchazo, repitiendo con una estocada que basta.

El ex ministro francés Thomas

Madrid.—El ex ministro señor Thomas ha dado esta tarde una conferencia en el Instituto de Reformas Sociales.

Empezó diciendo que agradecía la atmósfera de cordialidad y afecto que le rodea desde que entró en España.

Elegía la fe con que España actúa en la cuestión social.

También elogia la actuación de los representantes de España en la Oficina Internacional del Trabajo, que no ha vacilado en aceptar los principios del Tratado de paz.

Hace historia de la organización de la Oficina Internacional y el desarrollo de su obra, recordando las diversas conferencias internacionales.

Hablando de su visita a Toledo evoca las grandezas de España, afirmando que ésta siempre se distingue por su amor a la justicia social.

Recomienda a los patronos y obres que pospongan los prejuicios y busquen la verdad en la resolución de sus conflictos.

Cree que España debe incorporarse a Europa, desempeñando un importante papel en la paz de las naciones.

Fué muy aplaudido por el numeroso público que llenaba el salón.

Después de visitar el Instituto de Reformas Sociales, fué al local de la Sociedad de Avudantes y Auxiliares de Ingeniería española.

Un avilante de Obras públicas llamó Ora pronunció un discurso en francés contestando el señor Thomas, haciendo ver la importancia de las Asociaciones técnicas para que se pusieran de acuerdo con la Oficina Internacional del Trabajo.

El doble crimen del expresivo de Andalucía

Ha terminado el sumario

Se sabe que Sánchez Navarrete tiene un seguro de vida en una importante Sociedad, domiciliada en la calle de Alcalá.

Sobre este particular se dice que el juez militar ha pedido a la mencionada Sociedad varios datos, pero sobre esto se guarda gran reserva.

Los procesados siguen mostrando tranquilidad, especialmente Horno, que se dedica a comer su plato predilecto, que es la tortilla.

Navarrete continúa no tomando más que café y caldos.

— Parece que la responsabilidad de Delius quedará decretada a lo siguiente:

Cuando Piquer acceptó el negocio del expresivo, conoció a Donday, quien le presentó a Delius para que le facilitara documentos falsos, y a pesar de que Delius no llegó a facilitárselos, parece que dió los pasos necesarios para conseguirlo.

Claro que todo esto es anterior al crimen del expresivo, no teniendo relación alguna con el mismo.

A las ocho de esta noche recibió el comandante señor Hernández Roda a los periodistas, desmintiendo la noticia publicada por un periódico de la noche, en la cual se dice que se había levantado la incommunicación a los procesados.

A las doce marchó el marqués de Estella a su residencia para cambiarse de ropa, y a las doce y media volvió al Ayuntamiento, donde se celebró un banquete en su honor.

Añadió que ha quedado terminado el sumario, y que el juez está haciendo el resumen.

El homenaje fué ofrecido por el

Eduardo Pol, para inspección del estado sanitario.

Se ha dado un banquete al capitán de Ingenieros señor López Larra, con motivo de marchar al concurso de esgrima que se celebrará en Reims.

Únicamente quedaron detenidos a disposición del juez, como testigos del Consejo de guerra que se celebrará en breve.

No hay noticias

En la oficina de información de la Presidencia no se facilitó hoy a la Prensa ninguna noticia.

Con motivo de la festividad del día se reunió el Directorio.

El Europa vence al Atlético

por 6 a 0

Esta tarde se jugó en el Stadium un partido de fútbol entre los equipos Europa, de Barcelona, Atlético, de Madrid, venciendo el primero por 6 a 0.

La rebelión en Cuba

Con motivo de los acontecimientos políticos desarrollados en Cuba, y que publica la Prensa, la Legación de dicha república ha recibido un cablegrama oficial, diciendo que es cierto que existe levantamiento sedicioso de unos cien hombres en la provincia de Santa Clara únicamente.

El fuego del ejército persigue a los alzados, sin descanso, batiéndoles en pequeños encuentros.

Varios rebeldes se han呈presentado a la legalidad.

El Gobierno está preparado para restablecer el orden. En el resto de la república hay tranquilidad.

Noticias oficiales de África

Sin novedad en ambas zonas del protectorado.

Exposición de arte gallego

Madrid.—En la Casa de Galicia se ha inaugurado esta tarde la Exposición de arte gallego, en la que figuran hermosos cuadros del artista Lloréns.

Esta tarde los periodistas y artistas que visitaron la Exposición fueron obsequiados con un lunch.

La exposición continuará abierta al público durante varios días.

Exposición canina

Mañana, a las cinco de la tarde, se inaugura en el Retiro la Exposición internacional canina, siendo muy numerosos los ejemplares inscritos.

Asamblea hullera

Se ha celebrado la reunión preparatoria de la Sociedad Hullera Española para la asamblea que se celebrará el día 6 de Mayo.

Una comisión visitó al marqués de Estella para exponerle el cuestionario.

Lo que publica la "Gaceta"

La "Gaceta" publica una real orden disponiendo que el vocal del Directorio señor Ruiz del Portal tenga, por delegación del presidente, facultades para la resolución de todos los asuntos relativos a subsistencias alimenticias de primera necesidad y artículos de consumo indispensable, quedando también autorizado para regular la exportación, importación y transporte de todos aquéllos.

También inserta otra real orden concediendo al Comité olímpico español la autoridad para que reclame de las autoridades correspondientes permiso para aquellos que, previa justificación de su participación en el concurso olímpico de París, se hallen sujetos al servicio militar.

Otra declarando nula la elección únicamente verificada para constituir en el Cuerpo de Correos tribunales de honor.

Noticias de Melilla

Melilla.—El general señor Fernández Pérez ha inspeccionado las fuerzas de Quedani.

En un accidente automovilístico en la posición resultaron graves el pionero Rosado y el cabo de la milicia Moncayo.

Llegó de Quedani el coronel don

fábricas, y el domingo haráse entregar de la bandera al regimiento de Garellan.

Ruègole expresa su majestad cariñoso salud que haga extensivo a los compañeros del Directorio.

Vista causa

Tetuán.—Se ha visto en la audiencia la vista de la causa contra Eugenio Mena, por asesinato.

La sala era insuficiente para mantener al numeroso público.

Después de la prueba testifical comenzó el desfile de testigos.

El fiscal señor Arana informó bri-

llamente, solicitando para el

procesado la pena de 14 años de prisión.

Después de informar el defensor quedó la causa concluida para sentencia.

Durante la noche pasada, batallas moras la fusilería hicieron

los acostumbrados disparos con motivo del término de la Pascua de Ramadán.

Numeroso público moro presenció el acto en la plaza de España.

Los católicos son perseguidos por los soviéticos

Varsavia.—Telegrafian de Moscú que las autoridades soviéticas han encarcelado nuevamente al obispo de la Iglesia Católica en Moscú, Monseñor Dielinski, que ya fue detenido hace algunas semanas.

Los periódicos creen ver en esta detención el recrudecimiento de la campaña emprendida contra la Religión por los soviéticos.

Un beneficio para las familias de las víctimas

Cádiz.—